

चेतावनी

यह दुर्भाग्य है कि सन् 2024 के लोकसभा चुनाव में दो प्रमुख पक्ष —इण्डिया गठबंधन और एन.डी.ए. मतदाताओं का मन्तव्य नहीं समझ रहे हैं । जनता ने भाजपा को नकारा नहीं है, उन्हें बहुमत के करीब पहुंचा कर उन्हें फिर से सरकार बनाने का न्योता दिया है । परन्तु जनता ने बिखरे हुए इण्डिडया गठबंधन को भी ताकत दी है ।पिछले दिनों नीति आयोग की बैठक में पश्चिम बंगाल की मुख्यमंत्री ममता बनर्जी ने वाक आउट किया, यह कहकर कि जब वे बोल रही थीं तो उनका माइक बंद कर दिया गया । अब इसके उत्तर में तुरंत वित्त मंत्री निर्मला सीतारमण ने कहा कि ममता जी को उनके अनुरोध पर लंच से बोलने का मौका दिया गया और सभी मुख्यमंत्रियों को बोलने का समय निर्धारित था । अब ममता स्वयं एक पार्टिसिपेंट थीं वित्त मंत्री की हैसियत से । वे आयोग की अधिकारी नहीं हैं । आयोग को ही स्पष्टीकरण देना चाहिए । असल में मोदी जी के आने के बाद योजना आयोग (प्लैनिंग कमीशन) को भंग कर दिया गया । भाजपा सुभाष बोस का गुणगान करती है । स्वयं बोस ने कहा था कि आजादी के बाद प्लानिंग कमीशन बनना चाहिए जिसके अ्ध यक्ष नेहरू होंगे । अब नीति का अर्थ है— श्नेशनल इंस्टीट्यूशन फॉर ड्रान्सफॉर्मिंग इण्डियाश् । अब इसमें आयोग शब्द कहां से आ गया । और आयोग से सरकार को इतना ही प्यार था तो योजना आयोग को भंग ही क्यों किया गया । आज आप सरकार की नीति पर कोई टिप्पणी करें तो आप देशद्रोही हैं । हमारे शास्त्रोंमें नेति, नेति का उल्लेख है अर्थात् हम नकारते हुए सत्य तक पहुंचते हैं ।

योजना आयोग और नीति का उद्देश्य देश में संतुलित विकास है ताकि सभी राज्य तरक्की कर सकें । अब बजट में जो पिटारा बिहार और आंध्र प्रदेश के लिए खोला गया है, वह तो स्पष्ट रूप से एन.डी.ए. को साधना ही है। इसमें कोई बुराई भी नहीं है क्योंकि सरकार की स्थिरता देश के लिए परम आवश्यक है । असल में भाजपा अपने शासित राज्यों के मुख्यमंत्रियों से तो मंत्रणा होती ही रहती है । असल में भाजपा राज्यों में अधोसंरचना का विकास केन्द्र की सहमति से ही तय होता है । अतरु अच्छा हो कि जिन राज्यों में विपक्ष की सरकारें हैं और उनसे प्रधानमंत्री की मंत्रणा नहीं होती उन्हें बोलने का अधिक समय दिया जाये ।

आज का राशिफल



डॉ बिपिन पाण्डेय
ज्योतिष विभाग
लखनऊ विवि

मेघ—आज मन खुश रहेगा व जीवनसाथी का भरपूर सहयोग मिलेगा। नौकरी में पदोन्नति के आसार हैं आपको थोड़ा संयम से रहने की आवश्यकता होगी। आपके परिवार का कोई सदस्य आपके लिये मार्गदर्शक बनेगा। धकान महसूस होगी। आराम के लिए समय निकालें।

वृष —आज आपको स्वास्थ्य को लेकर आपको थोड़ा सचेत रहने की आवश्यकता होगी। विद्यार्थियों को अपने लक्ष्य हासिल करने में थोड़ी अधिक मेहनत करनी पड़ सकती है लेकिन उन्हें इस कड़ी मेहनत का अपेक्षित परिणाम भी हासिल होगा। दिन की शुरुआत में आपको थोड़ा सचेत रहने की आवश्यकता है।

मिथुन —आज अपने स्वास्थ्य को लेकर ज्यादा चिंता न करें, क्योंकि इससे आपको बीमारी और बिगड़ सकती है। पैसे कमाने के नए मौके मुनाफा देंगे। आपको पहली नजर में किसी से प्यार हो सकता है। घर में मरम्मत का काम या सामाजिक मेल-मिलाप आपको व्यस्त रखेगा। व्यापारियों के लिए अच्छा दिन है।

कर्क —दुश्मन की ताकत का अंदाजा लगाए बिना उलझना ठीक नहीं है। जीवनसाथी की भावनाओं का सम्मान करें। धर्म—कर्म में आस्था बढ़ेगी। विरोधी परास्त होंगे। महत्वपूर्ण कार्य में विलंब संभव है। लाम होगा। अपने प्रेमी या जीवनसाथी की नाराजगी का सामना करना पड़ सकता है।

सिंह —आज पुरानी गलतियों को लेकर भय बना रहेगा। साझेदारी में चल रहा गतिरोध दूर होने के आसार है। आयात-निर्यात के कारोबार में बड़ा लाभ संभव है। समान विचारधारा वाले लोगों के साथ काम करना आसान रहेगा। दूसरों की गलती अपने पर आ सकती है। काम में देरी से लाभ की मात्रा सीमित होगी।

कन्या —आज के दिन आपको सुख—समृद्धि, कार्यक्षेत्र में उन्नति, सुखद सफल यात्राएं, परिवार और जीवन साथी का सहयोग सब मिलने के आसार हैं। विवाहित व्यक्ति अपने जीवनसाथी में पूर्णतया विश्वास जतारें अन्यथा संबंधों में खटास पैदा हो सकती है। आपके कर्मक्षेत्र, आपके मन व आपके नाम पर पड़ने के आसार हैं। तुला:आज भाग्य आपके साथ है। लंबे समय से चले आ रहे प्रेम संबंधों को नया रूप देने के लिए अच्छा मौका है। आज स्वास्थ्य को लेकर सतर्क रहें। अनाक सेहत बिगड़ सकती है और कई जरूरी काम भी रूक सकते हैं। परिवार के लोग आपसे थोड़े नाराज हो सकते हैं।

वृश्चिक: आज आप अकेलापन महसूस कर सकते हैं, इससे बचने के लिए कहीं बाहर जाएं और दोस्तों के साथ कुछ समय बिताएं।आज जिस नए समारोह में आप शिरकत करेंगे, वहाँ से नयी दोस्ती की शुरुआत होगी। आज आपको प्रिय आपके साथ में समय बिताने और तोहफे की उम्मीद कर सकता है।

धनु: आज आपके पश्चिम से किए गए कार्य में सिद्धि होगी। नौकरी में आप का सम्मान बढ़ेगा। यात्रा के दौरान आप नयी जगहों को जानेंगे। और महत्वपूर्ण लोगों से मुलाकात होगी। आप अपने प्रिय द्वारा कही गयी बातों के प्रति काफी संवेदनशील होंगे। अगर आप सुझ-बुझ से काम लें, तो आज अतिरिक्त धन कमा सकते हैं।

मकर: आज आपके आय के नए स्रोत बनेंगे। आकस्मिक धन के अवसर मिलेंगे। मित्रों और जीवनसंगिनी के सहयोग से राह आसान होगी। आ्ध यान्त्रिक कार्य में रुचि बढ़ेगी। दपध्तर का तनाव आपको सेहत खराब कर सकता है। अपने जज्बात पर काबू रखें। आज आपको अपने प्रिय की याद सताएगी।

कुंभ: आज आप करिअर से जुड़े फैसले खुद करें, बाद में इसका लाभ आपको मिलेगा। सहकर्मियों और कनिष्ठों के चलते चिंता और तनाव के क्षणों का सामना करना पड़ सकता है। माता-पिता की मदद से आप आर्थिक तंगी से बाहर निकलने में कामयाब रहेंगे। आज दोस्तों के साथ बाहर घूमना आपके मन को खुशी देगा।

मीन: आज भाग्य पर निर्भर न रहें और अपनी सेहत को सुधारने की कोशिश करें। आप उन लोगों की तरफ वादे का हाथ बढ़ाएंगे, जो आपसे मदद की गुहार करेंगे। यह दिन आपके सामान्य वैवाहिक जीवन से कुछ हटकर होने वाला है। यह दिन आपके सामान्य वैवाहिक जीवन से कुछ हटकर होने वाला है।

संपादकीय

हिन्दुओं पर ईश निंदा कानून का खतरा

पाकिस्तान ब्यूरो आफ स्टेटिस्टिक(पीबीएस) ने पिछले दिनों आंकड़े जारी कर बताया कि पाकिस्तान में हिन्दुओं की आबादी बढ़ गई है। इस्लामिक राष्ट्र पाकिस्तान में 2017 में हिन्दुओं की आबादी 35 लाख थी जो 2023 में बढ़कर 38 लाख तक पहुंच गई।

समझना होगा कि पाकिस्तान के हिन्दू बाहुल्य रेगिस्तानी इलाकों में कभी सलीके से जनगणना होती ही नहीं है, फिर वहां सिखों को अलग से गिना जाता है। सरकार की आंकड़ों को अब पाकिस्तान में निर्वाचित हिन्दू नेता ही फर्जी बना रहे हैं। समझना होगा कि एक तो पाकिस्तान में हिन्दू लड़कियों के जबरन अपहरण और धर्म परिवर्तन पर कभी कड़ी कार्रवाई होती नहीं, दूसरा वहां सरकार भी नहीं चाहती कि अल्पसंख्यकों की वास्तविक संख्या दिखाई जाए। उमरकोट के आसपास सैकड़ों भार गांव हिन्दू बाहुल्य हैं, और वहां सड़क, पानी, स्कूल जैसी सुविधाएं हैं नहीं।

पाकिस्तान के बड़े संगठनों, पाकिस्तान हिन्दू काउंसिल के चेयरमैन डॉ. रमेश कुमार वांकवानी और मुतहिदा राष्ट्रीय मूवमेंट की प्रांतीय असेंबली सदस्य डॉ. मंगला शर्मा इन आंकड़ों को झूठ बताते हुए दस्तावेज प्रस्तुत कर रहे हैं कि सरकारी रिकार्ड में 2017 में हिन्दुओं की आबादी 44 लाख 44 हजार 870 गिनी गई थी। असलियत में आज आबादी एक करोड़ से अधिक है। अल्पसंख्यकों पर होने वाले अत्याचार और भेदभाव पर पर्दा डालने के लिए इस तरह के फर्जी आंकड़े पेश किए जा रहे हैं। पीबीसी के आंकड़े तो ईसाइयों की आबादी में सात लाख की बढ़ोतरी बता कर उनकी संख्या 33 लाख पहुंचने का दावा कर रहे हैं। वहां पारसी महज 2348 रह गए लेकिन सिखों की संख्या का खुलासा नहीं किया गया है।

पाकिस्तान में 1951 में 1.60 फीसद हिन्दू आबादी थी। 1961 में 1.45 फीसद, 72 में 1.11, 1981 में 1. 85 और 2017 में 1. 73 फीसद हिन्दू आबादी थी। इस साल यह आंकड़ा घट कर 1. 61 फीसद रह गया है। चूँकि बड़ी संख्या में हिंदुओं के पास राष्ट्रीय पहचान पत्र (एनआईसी) है ही नहीं, सो उनकी गणना होती नहीं करना यह आंकड़ा एक करोड़ से अधिक होगा। देश में सबसे ज्यादा हिन्दू सिंध में, कुल आबादी का 8.73 फीसद हैं। पंजाब राज्य में 0.19, खैबर पख्तुन्वा में 0.02, बलोचिस्तान में 0.40 और इस्लामाबाद में 0.04 फीसद हिन्दू आबादी का सरकारी आंकड़ा है। राजस्थान से सटे थारपारकर जिले में सात लाख 14 हजार 698 हिन्दू रहते हैं, तो मीरपुरखास में पांच लाख के करीब, रमघर में चार लाख 46 हजार हैं तो बदिन, हैदराबाद, टंडो मुहम्मद खान और

रहीम यार खान जिलों में एक से डेढ़ लाख हिन्दू रहते हैं। यहां उमरकोट जिले की आबादी का 52.15 फीसद हिन्दू हैं और यहां के राजपूत शासक बड़े ताकतवर हैं। हिन्दू बाहुल्य इलाकों से भी कभी हिन्दू सांसद या विधायक चुने नहीं जाते क्योंकि इस आबादी के नाम ही वोटर लिस्ट में होते नहीं या उनके वोट और कोई डालता है।

पाकिस्तान में धर्म परिवर्तन विरोधी कानून बनते हैं लेकिन कट्टरपंथी जमात के विरोध के चलते ठंडे बस्ते में चले जाते हैं। दो साल पहले वहां 18 साल से कम के लोगों के धर्म परिवर्तन पर पाबंदी का कानून आया



लेकिन मुल्ला— मौलवियों के विरोध के चलते वापस ले लिया गया। वहां धर्म परिवर्तन को ाब अर्थात पुण्य का काम कहा जाता है और इस्लामिक कानून के तहत ऐसी पाबंदी धर्म विरोधी कह कर गवर्नर ने कानून रद्द कर दिया था।पाकिस्तान के मानवाधिकार आयोग की बीते साल की रिपोर्ट बेशर्मी से स्वीकार करती है कि देश में हर साल अल्पसंख्यक समुदाय की कोई एक हजार लड़कियों का धर्म परिवर्तन करवाया जाता है और ये 12 से 25 साल उम्र की होती हैं। 2004 से 2018 के बीच अकेले सिंध प्रांत में 7430 हिन्दू लड़कियों के अपहरण के मामले दर्ज किए गए, कहने की जरूरत नहीं कि वहां बड़ी संख्या में मामले थाना पुलिस तक जाते ही नहीं हैं। चूँकि सिंध के बड़े जागीरदारों के यहां अधिकांश हिन्दू मजदूर हैं, और

बिरला के प्रति पक्षापातपूर्ण रवैये का आरोप

विनीत नारायण

भारतीय लोकतंत्र की परंपरा काफी सराहनीय रही है। लोकतंत्र में सत्ता पक्ष और विपक्ष के बीच लगातार नोक—झोंक का चलना सामान्य व स्वामाविक बात है।

लेकिन इस नोक—झोंक की सार्थकता तभी है जब वक्ताओं द्वारा मर्यादा में रह कर बात रखी जाए। जब तक संसदीय कार्यवाही का टीवी पर प्रसारण नहीं होता था, तब तक देश की जनता को पता ही नहीं चलता था कि उनके चुने हुए प्रतिनिधि संसद में कैसा व्यवहार कर रहे हैं? यह भी नहीं पता चलता था कि वे संसद में किन मुद्दों को उठा रहे हैं? अक्सर ऐसे मामले भी सामने आए हैं, जब सांसदों ने आर्थिक लाभ की एवज में बड़े औद्योगिक घरानों के हित में सवाल पूछे। वरिष्ठ पत्रकार ए सूर्यप्रकाश ने तीस वर्ष पहले ऐसे लेखों की श्रृंखला छापी थी जिसमें सांसदों के आचरण का खुलासा हुआ और देश ने पहली बार जाना, शंसंसद में सवाल बिकते हैंच। पर जब से टीवी पर संसदीय कार्यवाही का प्रसारण होने लगा तब से देशवासियों को भी देखने को मिला कि सांसद सदन में कैसा व्यवहार करते हैं।

बैसा अतिव्योक्ति के कहा जा सकता है कि कुछ सांसद जिस भाषा का प्रयोग करने लगे हैं, उसने शालीनता की सीमाएं लांघ दी हैं। शोर—शराबा तो आम बात है। संसद में हुड़दंग भारत में ही देखने को नहीं मिलता। अनेक देशों से वीडियो आते रहते हैं, जिनमें सांसद हाथापाई करने और एक दूसरे पर कुर्सियां और माइक फेंकने तक में संकोच नहीं करते। सोचने वाली बात

आजाद भारत के इतिहास में पहली बार हुआ। हाल में टीवी चर्चा में उत्तर प्रदेश के पूर्व मुख्यमंत्री व समाजवादी पार्टी के राष्ट्रीय अध्यक्ष अखिलेश यादव से बातचीत में नामी वकील, सांसद और पूर्व कानून मंत्री कपिल

इतना ज्ञान कहां से लाते हो माई-बाप?

संजय पराते

सरकार अब माई—बाप है। वह कानून बनाती है, ताकि आम जनता इसके दायरे में रहे। लेकिन इस कानून को मानना या न मानना, उसकी मर्जी! इन कानूनों में भी इतने चोर दरवाजे जरूर रखे जाते हैं कि समाज का वह प्रभुत्वशाली वर्ग इसका आसानी से उल्लंघन कर सके, जिसके सहारे ये सरकार टिकी होती है। कॉर्पोरेट अडानी और मोदी साय की सरकार के बीच यही रिश्ता है, जो हसदेव के मामले में साफ—साफ दिखता है।

हसदेव के स्थानीय आदिवासी समुदायों के जबरदस्त विरोध और इस विरोध को कमजोर करने के लिए प्रशासन द्वारा खनन प्रभावित गांवों की जबरदस्त घेराबंदी के बीच हसदेव अरण्य वन क्षेत्र में स्थित तीसरे कोयला ब्लॉक केते एक्सटेंशन में उत्खनन शुरु करने के लिए आज जन सुनवाई हो रही है। यह जन सुनवाई भी उस गांव में हो रही है, जो खनन प्रभावित नहीं है और उस पर्यावरण प्रभाव आंकलन रिविपोर्ट के आधार पर की जा रही है, जो वर्ष 2019 की है और पर्यावरण मंत्रालय के नियमों के अनुसार ही, जिसकी कोई वैधता नहीं है। लेकिन अडानी की सेवा में मोदी—साय राज में कोई नियम—कायदे आड़े नहीं आते।

उल्लेखनीय है कि हसदेव अरण्य के जंगलों को मध्य भारत का फेड़का कहा जाता है, जिसकी देश—दुनिया में जलवायु और पर्यावरण सुरक्षा में महत्वपूर्ण भूमिका है। कॉर्पोरेट लूट के लिए आज ये जंगल अडानी के निशाने पर है और मोदी—साय राज की पूरी ताकत अडानी के साथ खड़ी है।

इसी क्रम में राज्यसभा सांसद संदीप पाठक द्वारा हसदेव अरण्य की कटाई के संबंध में पूछे गए एक प्रश्न के उत्तर में केंद्रीय पर्यावरण, वन और जलवायु परिवर्तन मंत्री भूपेंद्र यादव के जरिए मोदी सरकार ने यह नया ज्ञान बघारा है कि पर्यावरण संतुलन को बनाए रखने के लिए हसदेव में पेड़ों की कटाई जरूरी है! इसके साथ ही उन्होंने यह जानकारी भी दी है कि हसदेव में पहले ही 94,460 पेड़ काटे जा चुके हैं, जिसकी एवज

प्रयागराज ,रविवार 27 अक्टूबर 2024

2

वह भी तीन—तीन पीढियों से लगभग बंधुआ मजदूर की तरह, सो उनकी कोई आवाज नहीं होती। कराची शहर में हिन्दू आबादी डॉक्टर जैसे पेशे में सर्वाधिक है, तो सब्जी बेचने वाले भी अधिकांश हिन्दू हैं।

पाकिस्तान का शिक्षा तंत्र सबसे जहरीला है, स्कूली किताबों में हिन्दुओं को खलनायक बताया जाता है और आजादी की लड़ाई में मुस्लिम लीग और कांग्रेस की भूमिका को हिन्दू—मुस्लिम टकराव, वहां की किताबों में देश के हिन्दुओं की वफादारी को भारत के साथ जोड़ा जाता है, वहां किसी भी किताब में किसी हिन्दू चरित्र की तारीफ की ही नहीं जाती। पाकिस्तान के संविधान के आर्टिकल 20—22 में धार्मिक स्वतंत्रता का उल्लेख था लेकिन जुलाई, 197 में जिया उल हक ने देश में माथरल लॉ घोषित किया और संविधान में बदलाव कर गैर—मुस्लिम की धार्मिक स्वतंत्रता पर कई पाबंदियां लगा दीं, पाकिस्तान में राष्ट्रपति मुस्लिम ही बन सकता है और सभी उच्च पदों पर मुस्लिम आयतों के साथ शपथ लेना अनिवार्य है। इसके कारण वहां हिन्दुओं को सदैव दोयम माना जाता है।

पाकिस्तान में हिन्दुओं पर सबसे बड़ा खतरा वहां का ईश निंदा कानून है जिसकी आड़ में भीड़ हिंसा में किसी को भी मार देने पर कोई खास कार्यवाही नहीं होती। हिन्दू या सनातन धर्म का कम से कम तीन हजार साल पुराना अतीत सरहद पार है—मोईन जोद्रो या हरडया के रूप में और हिंगलाज और कटासराज मंदिर सहित कई प्राचीन इमारतों के रूप में, दुर्भाग्यपूर्ण है कि पाकिस्तान बनते समय मुहम्मद अली जिन्ना ने वहां धार्मिक आजादी की बात की थी लेकिन अब पाकिस्तान रजिन्ना के

पाकिस्तान से जेहाद के पाकिस्तान्च में तब्दील हो गया है और इसका सबसे बड़ा खमियाजा हिन्दू आबादी को उठा पड़ रहा है। जनगणना के त्रुटिपूर्ण आंकड़े एक तरफ धर्मांतरण के पाप को ढंकने के काम आते हैं, तो दूसरी तरफ जिस आबादी की रिकार्ड नहीं उसके लिए मूलभूत सुविध ाओं की चिंता करने की जरूरत नहीं रह जाती। भारत में नागरिकता कानून आने के बाद वहां से पलायन तेजी से हुआ है—और शायद वहां की सरकार चाहती भी यही है लेकिन यह अनिवार्य है कि अंतरराष्ट्रीय समुदाय पाकिस्तान में हिन्दू धर्म और उससे जुड़े चिह्नों को सहेजने, हिन्दू आबादी को शैक्षिक और आर्थिक रूप से सशक्त करने के लिए पाकिस्तान सरकार पर दबाव बनाए।

सिब्ल ने बताया, श्देश के संविधान के अनुच्छेद 105, संसद के सदस्यों को संसद में अभिव्यक्ति की स्वतंत्रता होगी परंतु क्या सांसदों को ऐसा करने दिया जाता है?

जबकि इसी अनुच्छेद में या पूरे संविधान में यह कहीं नहीं लिखा है कि किसी भी सांसद का, संसद सदन में, अपनी बारी पर बोलते समय, माइक बंद किया जा सकता है। यह भी कहीं नहीं लिखा है कि किसी सांसद को बोलते समय, यदि वह नियम व मर्यादा के अनुसारी बोल रहा हो तो उसे टोका जा सकता। इतना ही नहीं, यह बात भी नहीं लिखी है कि यदि विपक्ष किसी मुद्दे पर सत्ता पक्ष का विरोध करे तो उसे टीवी पर नहीं दिखा सकता। परंतु आजकल ऐसा होता है और यदि लोक सभा अध्यक्ष इस बात को नकार देते हैं कि वे किसी का माइक बंद नहीं करते तो फिर कोई तो है जो माइक को बंद करता है। ऐसा है तो जांच होनी चाहिए कि ऐसा कौन कर रहा है और किसके निर्देश पर कर रहा है?घ

18वीं लोक सभा की शुरुआत ही ऐसी हुई है कि नेता प्रतिपक्ष राहुल गांधी से लेकर अखिलेश यादव और अभिषेक बनर्जी तक अनेक दलों के सांसदों ने अध्यक्ष ओम बिरला के प्रति पक्षापातपूर्ण रवैये का खुला आरोप ही नहीं लगाया, बल्कि अपने आरोपों के समर्थन में प्रमाण भी प्रस्तुत किए हैं। ये न सिर्फ लोक सभा अध्यक्ष के पद की गरिमा के प्रतिकूल है, बल्कि ओम बिरला के निजी सम्मान को भी कम करता है। आवश्यकता इस बात की है कि ओम बिरला मुंशी प्रेमचंद की कालजयी रचना श्पच परमेश्वरक को गंभीरता से पढ़ें जो शायद उन्होंने अपने स्कूली शिक्षा के दौरान पढ़ी होगी। कहानी शिक्षा मिलती है कि च्यायाधीश की कुर्सी पर बैठे व्यक्ति को सगे—संबंधियों का भी लिहाज नहीं करना चाहिए। लोक सभा की सार्थकता और पद की गरिमा के अनुरूप ओम बिरला को किसी सांसद को यह कहन का मौका नहीं देना चाहिए कि उनका व्यवहार पक्षापातपूर्ण है।

में 53.40,586 पेड़ लगाए गए हैं। अब 2,73,757 पेड़ और काटे जायेंगे। (देखें रू दैनिक छत्तीसगढ़, 31 अगस्त 2024) इस प्रकार, हसदेव क्षेत्र में अडानी को कोयला उत्खनन के लिए अनुमति देने के लिए इतनी कसरत की जा रही है कि पर्यावरण संतुलन के लिए ही जंगलों को खतरा बताया जा रहा है। मोदी—साय राज में अडानीपरस्ती का इससे ज्यादा हास्यास्पद उदाहरण और कुछ नहीं हो सकता।

इन आंकड़ों को वैज्ञानिक शोध के आधार पर आसानी से चुनौती दी जा सकती है। भारतीय वन्य जीव संस्थान के अनुसार, हसदेव के वन क्षेत्र की सघनता प्रति हेक्टेयर 400 हैं। इसके आधार पर सरकार को इस दावे को ठुकराया जा सकता है कि चालू दो कोयला खदानों के लिए केवल 94,460 पेड़ ही काटे गए हैं। लगभग 4000 हेक्टेयर क्षेत्र में फँसे दो खदानों के लिए पेड़ों की कटाई की वास्तविक संख्या 16 लाख तक पहुंचती है, जबकि मोदी सरकार केवल 6लन पेड़ों की कटाई की बात ही स्वीकार कर रही है। इसी प्रकार, प्रस्तावित केते एक्सटेंशन परियोजना लगभग 1750 हेक्टेयर वन क्षेत्र में फँली हुई है, जहां पेड़ों की संख्या का वास्तविक अनुमान 7 लाख है, लेकिन सरकार केवल 2,73,757 (39. 11लन) पेड़ों की कटाई की ही घोषणा कर रही है। स्पष्ट है कि वास्तविक वन विनाश को छुपाने के लिए ही पेड़ों की कटाई के फर्जी आंकड़े पेश किए जा रहे हैं।

इस वन विनाश की भरपाई के लिए वृक्षारोपण के नाम पर दिए जा रहे आंकड़े भी इतने ही फर्जी है। वैज्ञानिक तरीके से एक एकड़ में अधिाकतम 2000 पौधों का रोपण हो सकता है। पीईकेबी खदान के लिए पेड़ों की कटाई से हुए नुकसान के लिए जिन 53.40 लाख से अधिक पौधों को लगाने का दावा किया जा रहा है, उसके लिए न्यूनतम 2670 एकड़ (लगभग 1,168 हेक्टेयर) भूमि की जरूरत होगी। ये पेड़ कहां लगे हैं, खनन प्रभावित लोगों को नहीं मालूम। मोदी सरकार बताने के लिए तैयार नहीं, ताकि कोई स्वतंत्र एजेंसी सरकार के इस दावे की जांच पड़ताल कर सके! पौधारोपण के इसी अनुपात का पालन किया जाएं, तो केते

एक्सटेंशन के लिए पेड़ों की कटाई से होने वाले पर्यावरणीय नुकसान की भरपाई के लिए इस सरकार को 1.55 करोड़ पौधे लगाने होंगे। इसके लिए कम से कम 7750 एकड़ भूमि (लगभग 3100 हेक्टेयर) की जरूरत पड़ेगी। यह भूमि कहां से आयेगी, इस पर भी सरकार मौन है। कथित वृक्षारोपण का पूरा मामला एक बड़ा गड़बड़झाला है।

वैसे इस सरकार को इतना भी ज्ञान नहीं है कि पेड़ नहीं, बल्कि पौधों का रोपण होता है, जो सही देखभाल के साथ दसियों साल बाद युवा होकर फल—फूल देने वाले पेड़ बनते हैं। वन क्षेत्र प्राकृतिक होते हैं और इसके आधार पर बनने वाली जैव—विविधता और पर्यावरण, पारिस्थितिकी तंत्र का निर्माण करती है। कथित वृक्षारोपण, जो दरअसल पौधा रोपण होता है, इस प्रकृति का और पेड़ों की कटाई से होने वाली पारिस्थितिकी के नुकसान की भरपाई नहीं कर सकती। हसदेव के जंगलों के विनाश के बदले किया जाने वाला कोई भी मानव निर्मित जंगल देश—देशों की पारिस्थितिकी को बनाने वाले फेड़क का निर्माण नहीं कर सकता।

केते एक्सटेंशन कोल ब्लॉक से निकलने वाला कोयला राजस्थान राज्य विद्युत उत्पादन निगम को दिया जाएगा। राजस्थान सरकार के अनुसार, उसे अपने कोयला आधारित पावर प्लांटों को चलाने के लिए हर साल लगभग 200 लाख टन कोयले की जरूरत है। लेकिन इससे केते एक्सटेंशन कोल ब्लॉक में उत्खनन का औचित्य सिद्ध नहीं किया जा सकता, क्योंकि उसकी जरूरत वर्तमान में चल रहे दो कोयला खदानों से पूरी हो जाती है। फिर, राजस्थान सरकार जिस गति से सौर ऊर्जा परियोजनाओं को बढ़ा रही है, 6 साल बाद कोयला आधारित बिजली पर उसकी निर्भरता पूरी तरह समाप्त हो जाने वाली है।

राज्यसभा में केंद्रीय मंत्री भूपेंद्र यादव का जवाब अडानी परस्ती का एक नमूना है। केते एक्सटेंशन का कोयला राजस्थान सरकार की जरूरत के लिए नहीं, बल्कि आदमी की तिजोरी के लिए जरूरी है, जिसने पिछले दस सालों में वर्तमान में चालू दो खदानों से ही 28000 करोड़ रुपयों की इसका चोरी की है।

लोकतंत्र और संविधान बचाने के लिये पीडीए संकल्प बद्ध है - श्यामलाल पाल

प्रयागराज। लोकतंत्र और संविधान बचाने के लिये पूरा पीडीए समाज सड़क से लेकर सदन तक संघर्ष के लिये आगे बढ़ चुका है। इसका ताजा उदाहरण बीते लोकसभा का चुनाव है जिसमें पीडीए ने अपनी ताकत दिखाते हुए केंद्र की सत्ता में बैठी अहंकारी सरकार को बैसाखी पर चलने के लिये मजबूर कर दिया। उक्त बातें आज समाजवादी पार्टी के प्रदेश अध्यक्ष श्यामलाल पाल ने फूलपुर उपचुनाव में सपा प्रत्याशी मुजतबा सिद्दीकी के चुनाव कार्यक्रम के उद्घाटन के अवसर पर सहसहस्रों में बतौर मुख्य अतिथि कहीं। उन्होंने सरकारी नौकरियों में आरक्षण के हिसाब से भर्ती नहीं किये जाने पर सवाल उठाते हुए कहा कि आज केंद्रीय मंत्रालयों, विश्व विद्यालयों जैसी जगह पीडीए समाज के लोग भर्ती नहीं किये गए।

खाद्य सचल दल ने प्रतिष्ठानों का निरीक्षण कर 11 नमूने संग्रहित किया

प्रयागराज। आयुक्त खाद्य सुरक्षा एवं औषधि प्रशासन उओप्र0 लखनऊ एवं जिलाधिकारी के आदेश के अनुपालन में दीपावली, गोवर्धन पूजा एवं भाईदूज पर्व पर मिलावटी खाद्य/पेय पदार्थों के विक्रय पर प्रभावी रोकथाम हेतु विशेषकर खाद्य पदार्थ खोया, पनीर, दूध एवं दुग्ध पदार्थ से निर्मित मिठाईयाँ, नमकीन, ड्राई फ्रूट, खाद्य तेल एवं वनस्पति घी, रंगीन मीठे, खिलौनें अन्य खाद्य पदार्थों में मिलावट की रोक थाम हेतु प्रभारी प्रवर्तन कार्यवाही हेतु मण्डार/विक्रय को प्रतिबन्धित करने, आम जनमानस को सुरक्षित खाद्य एवं पेय पदार्थ उपलब्ध कराने हेतु सहायक आयुक्त (खाद्य) ग्रेड-द्वितीय अभय कुमार सिंह के निर्देशन एवं मुख्य खाद्य सुरक्षा अधिकारी अजय कुमार तिवारी के नेतृत्व में खाद्य सचल दल द्वारा जनपद प्रतापगढ़ के विभिन्न बाजारों में स्थित खाद्य प्रतिष्ठानों का निरीक्षण कर खाद्य सुरक्षा

डीएम एवं एसपी ने समाधान दिवस पर सुनी फरियादियों की समस्यायें

प्रयागराज। जिलाधिकारी संजीव रंजन एवं पुलिस अधीक्षक डा0 अनिल कुमार ने थाना समाधान दिवस के अवसर पर थाना कोतवाली नगर में पहुंचकर दूर-दराज से आये हुये फरियादियों की शिकायतों को सुनकर सम्बन्धित अधिकारियों को शीघ्र एवं गुणवत्तापूर्ण निस्तारण हेतु निर्देश दिये। थाना समाधान दिवस में कुल 09 शिकायतें राजस्व विभाग की प्राप्त हुई। जिलाधिकारी ने 05 राजस्व शिकायतों के निस्तारण हेतु तत्काल राजस्व एवं पुलिस विभाग की संयुक्त टीम मौके बनाकर भेजने के निर्देश दिये और कहा कि राजस्व सम्बन्धित प्रकरणों का बिना किसी पक्षपात के सम्बन्धित शिकायतों का जल्द से जल्द निस्तारण कराये, इसमें किसी भी स्तर पर लापरवाही न बरते अन्यथा की स्थिति में सम्बन्धित के विरुद्ध कार्रवाई की

एमआईसी की जीत में शायान चमके

प्रयागराज। मजीदिया इस्लामिया इंटर कॉलेज (एमआईसी) ने नेताजी सुभाषचंद्र बोस क्रिकेट क्लब को पांच विकेट से हराकर शशि द्विवेदी अंडर-14 बालक एवं बालिका क्रिकेट लीग में पूरे अंक प्राप्त किये। इस जीत में मोहम्मद शायान (29 रन एवं तीन विकेट) ने महत्वपूर्ण भूमिका निभाई। एमआईसी मैदान पर खेले गए मैच में नेताजी सुभाष चंद्र बोस क्लब ने 26 ओवर में 111 रन (शिवम पटेल 38, गुलाम हसनैन 15, मोहम्मद शायान 3/09, मुबारक अहमद 2/19) बनाये। जवाब में मजीदिया इस्लामिया इंटर कॉलेज ने 21.5 ओवर में 5 विकेट पर 112 रन (मोहम्मद शायान 29, मोहम्मद उमर 20, अथर्व 2/06, शिवम पटेल 2/29) बना लिए। मैच में पवन वर्मा व रवि केसरवानी अंपायर और नेहा श्रीवास्तव स्कोरर रही।



17 वीं अखिल भारतीय रेलवे सुरक्षा बल श्वान प्रतियोगिता का समापन समारोह

प्रयागराज। प्रारम्भ हुयी 17 वीं अखिल भारतीय रेल सुरक्षा बल श्वान प्रतियोगिता का समापन समारोह 25.10.2024 को रेल सुरक्षा बल क्षेत्रीय प्रशिक्षण केंद्र, सूबेदारगंज, परिसर में मुख्य अतिथि जे. एस.लाकरा, अपर महा प्रबन्धक / उ०म०रे० व अमिय नन्दन सिन्हा, प्रधान मुख्य सुरक्षा आयुक्त, उ०म०रे० की उपस्थिति में सम्पन्न हुआ। रेलवे के अन्य विभागों के विभागाध्यक्ष और पुलिस,सीआईएसएफ,आईटी बीपी के अन्य अधिकारी भी प्रतिस्पर्धी और खेल कौशल की भावना का जश्न मनाने के लिए उपस्थित हुए। इस प्रतियोगिता में कुल रेलवे की 15 क्षेत्रीय रेलों द्वारा उत्साह पूर्वक प्रतिभाग किया गया। प्रतियोगिता तीन श्रेणियों में आयोजित की गयी। 1. विस्फोटक 2. ट्रैकिंग,3.नारकोटिक्स। डॉंग जैक, दक्षिण रेलवे ने विस्फोटक ट्रेड में प्रथम स्थान प्राप्त किया और प्रतियोगिता में सर्वश्रेष्ठ डॉंग भी घोषित किया गया। डॉंग रेमो, दक्षिण पश्चिम रेलवे ने नारकोटिक्स ट्रेड में तथा डॉंग लारा, दक्षिण रेलवे ने ट्रैकर ट्रेड में प्रथम स्थान किया गया। प्रतियोगिता में श्वानों के प्रदर्शन के आधार पर पश्चिम रेलवे को सर्वश्रेष्ठ टीम की ट्रॉफी तथा पश्चिम मध्य रेलवे ने उपविजेता की ट्रॉफी जे.एस.लाकरा,अपर महाप्रबन्धक / उ०म०रे० द्वारा शानदान की गयी। समापन समारोह के दौरान रेल सुरक्षा बल के श्वानों द्वारा शानदार डॉंग शो का प्रदर्शन किया गया। डॉंग शो के दौरान एक डॉंग पाठशाला का भी आयोजन किया गया, जिसमें सेंट्रल रेलवे के डॉंग सिम्बा द्वारा अपने हेण्डलर के ब्लैक बोर्ड पर लिखे गये नम्बरों की पहचान कर उसी प्रकार की प्रतिक्रिया दी गयी। साथ ही साथ अन्य श्वानों के द्वारा फायर रिंग से जम्प करना,मल्टीपिल हर्डल को पार करना एवं ओबिडियंस जैसे कई कारनामों का प्रदर्शन किया गया।

1306 ग्राम पंचायतों में किया गया ग्राम चौपालों का आयोजन

प्रयागराज। उपमुख्य मंत्री केशव प्रसाद मौर्य के नेतृत्व व निर्देशन में ग्रामीणों की समस्याओं के निराकरण हेतु प्रदेश के प्रत्येक विकास खण्ड की दो ग्राम पंचायतों में प्रत्येक शुक्रवार को ग्राम चौपाल,(गांव की समस्या -गांव में समाधान)का आयोजन किया जा रहा है,और बहुत बड़ी संख्या में लोगों की समस्याओं का निराकरण उनके गांव में ही हो रहा है।सरकार खुद चलकर गांव व गरीबों के पास जा रही है, ग्राम चौपालों से जहां गांवों में चल रही विभिन्न परियोजनाओं की जमीनी हकीकत का पता चलता है, वहीं सोशल सेक्टर की योजनाओं के क्रियान्वयन में तेजी आ रही है।उप मुख्यमंत्री श्री केशव प्रसाद मौर्य के निर्देशों के अनुपालन में ठोस व प्रभावी रूपरेखा बनाकर चौपालों का आयोजन किया जा रहा है तथा चौपालों से पूर्व गांवों में सफाई पर विशेष रूप से फोकस किया जा रहा है और चौपालों के बारे में अधिक से अधिक प्रचार प्रसार भी किया जा रहा है व्यक्तिगत समस्याओं के अलावा सार्वजनिक समस्याओं का भी समाधान चौपालों में हो रहा है।उप मुख्यमंत्री श्री केशव प्रसाद मौर्य ने सम्बन्धित अधिकारियों को निर्देश दिए हैं कि ग्राम चौपालों का आयोजन विधिवत किया जाता रहे। ग्राम्य विकास विभाग से प्राप्त जानकारी के अनुसार शुक्रवार को प्रदेश की 1306ग्राम पंचायतों में ग्राम चौपाल का आयोजन किया गया, जिनमें 3642 प्रकरणों का निस्तारण गांव पंचायतों में ही कर दिया गया।इन ग्राम चौपालों में 3449ब्लॉक स्तरीय अधिकारी व कर्मचारी तथा 5996ग्राम स्तरीय कर्मचारी मौजूद रहे और इन चौपालों में 73 हजार से अधिक ग्रामीणों ने सहभागिता की। ग्राम्य विकास आयुक्त श्री जी एस प्रियदर्शी ने बताया कि जनवरी 23 से अब तक 01 लाख 06 हजार से अधिक ग्राम चौपालों का आयोजन किया जा चुका है,जिनमें 75 लाख 43 हजार से अधिक ग्रामीण मौजूद रहे और 04 लाख 24 हजार से अधिक समस्याओं/प्रकरणों का निस्तारण किया गया।



चौधरी नौनिहाल क्लब 'ए' सेमीफाइनल में

प्रयागराज। चौधरी नौनिहाल क्लब शर्ष ने पार्थ क्लब को पांच विकेट से हराकर मनीष देब-स्कंद गुप्त अंडर-16 क्रिकेट लीग में पूरे अंक प्राप्त किये। कैप्टे कॉलेज मैदान पर शनिवार को खेले गए मैच में पार्थ क्लब ने 37.2 ओवर में 135 रन (कुष्णा सोनकर 38, अनुपम यादव 34, सार्धक गुप्ता 32, रिशु मिश्र 4/23, विराट सिंह 2/07, जय सिंह पटेल 2/14) बनाये। जवाब में चौधरी नौनिहाल क्लब शर्ष ने 20.4 ओवर में 5 विकेट पर 137 रन (कौशल 27, अनमोल यादव 22, अतुल यादव 20 नाबाद, शाश्वत 3/17, शौर्य जायसवाल 4/21) बना लिए।

उत्तर मध्य रेलवे			
ई-नीलामी निविदा सूचना			
वरिष्ठ मंडल वाणिज्य प्रबंधक, उत्तर मध्य रेलवे, प्रयागराज रेलवे बोर्ड के पत्र दिनांक 13.06.2022 के अंतर्गत प्रयागराज मंडल के विभिन्न स्टेशनों अनुबंध के लिए आईआरईपीएस के ई-नीलामी मॉड्यूल के माध्यम से बोलाव्या आमंत्रित करता है।			
वाणिज्य विभापन/एडवरटाइजमेंट :-			
क्रम	वाणिज्य विभापन का विवरण	ई-आवकन केटलगा संख्या	ई-आवकन प्रारंभ तिथि एवं समय
1.	प्रयागराज छिक्की रेलवे स्टेशनों पर जलपान कक्ष 05 वर्ष की अवधि के लिए	PRYJ-CATG-SMURR	01.11.2024 at 11:00 hrs
2.	05 वर्ष की अवधि के लिए विभिन्न रेलवे स्टेशनों पर खानपान इकाइयाँ इकाइयाँ: एटा (01 स्थान), दनवर (01 स्थान), भरथना (04 स्थान), अजल्वा (04 स्थान), फर्रुख (01 स्थान), प्रयागराज छिक्की (01 स्थान), फतेहपुर (01 स्थान)	PRYJ-CATG-24-29	04.11.2024 at 11:00 hrs
3.	विभिन्न रेलवे स्टेशनों पर 05 वर्ष की अवधि के लिए बहुउद्देश्यीय इकाइयाँ: अलीगढ़ (01 स्थान), शिकोहाबाद (01 स्थान), फतेहपुर (01 स्थान), फर्रुख (01 स्थान)	PRYJ-MPS-24-12	04.11.2024 at 11:00 hrs
4.	05 वर्ष की अवधि के लिए विभिन्न रेलवे स्टेशनों पर खानपान इकाइयाँ: दनकौर (01 स्थान), चुर्जा (01 स्थान), मैनी (01 स्थान), मेजा रोड (01 स्थान), दादरी (01 स्थान), हावरस (01 स्थान), भरवारी (01 स्थान), जलेश्वर सिटी (02 स्थान), सिराधू (01 स्थान)	PRYJ-CATG-24-50	05.11.2024 at 11:00 hrs
5.	05 वर्ष की अवधि के लिए विभिन्न रेलवे स्टेशनों पर खानपान इकाइयाँ: सोनभद्र (03 स्थान), हावरस (01 स्थान), मैनी (02 स्थान), चुर्जा (01 स्थान), सिराधू (01 स्थान), मैनुपुरी (01 स्थान), चोला (01 स्थान)	PRYJ-CATG-24-51	06.11.2024 at 11:00 hrs
6.	05 वर्ष की अवधि के लिए विभिन्न रेलवे स्टेशनों पर खानपान इकाइयाँ: दादरी (02 स्थान), चोला (03 स्थान), दभौरा (01 स्थान), खागा (02 स्थान), शंकरगढ़ (01 स्थान), जलेश्वर सिटी (01 स्थान), चुर्जा (01 स्थान), फर्रुख (01 स्थान), मैनुपुरी (01 स्थान), दनकौर (01 स्थान), सोनभद्र (01 स्थान)	PRYJ-CATG-24-52	07.11.2024 at 11:00 hrs
7.	05 वर्ष की अवधि के लिए विभिन्न रेलवे स्टेशनों पर खानपान इकाइयाँ: जलेश्वर सिटी (02 स्थान), सिराधू (01 स्थान), भरवारी (03 स्थान), दादरी (03 स्थान), चुनार (01 स्थान), चुर्जा (01 स्थान), चोला (01 स्थान)	PRYJ-CATG-24-53	08.11.2024 at 11:00 hrs
8.	गोविंदपुरी रेलवे स्टेशनों पर जलपान कक्ष 05 वर्ष की अवधि के लिए	PRYJ-CATG-RRGOY	11.11.2024 at 11:00 hrs
क्रम	वाणिज्य विभापन का विवरण	ई-आवकन केटलगा संख्या	ई-आवकन प्रारंभ तिथि एवं समय
1.	उत्तर मध्य रेलवे के प्रयागराज मंडल के सभी खंडों (राजधानी, शताब्दी, संदे भारत और विशेष प्रीमियम ट्रेनों को छोड़कर, जिन्हें रेलवे बोर्ड द्वारा भविष्य में शुरू किया जा सकता है) के बीच चलती ट्रेनों में विभिन्न विविध वस्तुओं (खाद्य और पीडीइए वस्तुओं को छोड़कर) की बिक्री के लिए 3 वर्ष की अवधि के लिए अनुबंध।	HyB-PRYJ-OnBTSV	28.10.2024 at 12:00 hrs
2.	उत्तर मध्य रेलवे के प्रयागराज मंडल के मिर्जापुर रेलवे स्टेशन पर आधुनिक सुविधाओं, बहुउद्देश्यीय स्टॉल और पर्यटक कियोस्क जैसे सुविधाओं के साथ एसी प्रतीक्षाालय के उन्नयन, रखरखाव और मैनिंग के कार्य के लिए अनुबंध।	ExeLounge-ACWR	06.11.2024 at 12:00 hrs
3.	सूबेदारगंज, टूंडला एवं हावरस रेलवे स्टेशन पर 15 वर्ष की अवधि के लिए बीओटी (निर्माण, संचालन, रखरखाव और हस्तांतरण) आधार पर स्लीपिंग पीओडी/डॉरमेट्री सुविधाओं के साथ विश्व स्तरीय, हवाईअड्डा मानक कार्यकारी लाउंज की स्थापना हेतु निविदा।	PRYJ-ATM-04STNS	06.11.2024 at 11:00 hrs
4.	प्रयागराज (2 साइट), सूबेदारगंज (2 साइट), मानिकपुर (01 साइट), अलीगढ़ (2 साइट) में एटीएम की स्थापना संचालन और रखरखाव के लिए नीलामी।	PRYJ-ATM-04STNS	06.11.2024 at 11:00 hrs
पार्किंग स्टैंड			
1.	(1) फतेहपुर (2) मानिकपुर रेलवे स्टेशन पर 05 वर्ष के लिए दो पार्किंग, तीन पार्किंग एवं चार पार्किंग वाहन पार्किंग स्टैंड उपलब्ध है।	PRKIG-FTP-MKP-24	01.11.2024 at 11:00 hrs
2.	(1) खागा (2) अजायबपुर (3) दनकौर (4) मारीपत (5) बिंदकी रोड (6) दादरी (7) रूपा (8) भरथना (9) बैर (10) चोला रेलवे स्टेशन पर 03 वर्षों के लिए दो पार्किंग, तीन पार्किंग एवं चार पार्किंग वाहन पार्किंग स्टैंड उपलब्ध है।	PARKIG-MX-2024	08.11.2024 at 11:00 hrs
पे एंड यूज टॉयलेट			
1.	पे & यूज टॉयलेट संचालन एवं रखरखाव पद्धति पर (1) फर्रुख (2) मिर्जापुर (द्वितीय प्रवेश द्वार) रेलवे स्टेशन 03 वर्ष हेतु उपलब्ध।	PnU-Toilet-2-24	12.11.2024 at 11:00 hrs
2.	पे & यूज टॉयलेट BOA पद्धति पर (1) मानिकपुर (2) शिकोहाबाद रेलवे स्टेशन 15 वर्ष हेतु उपलब्ध।	PnU-BOA-2-24	20.11.2024 at 11:00 hrs



एवं मानक अधिनियम 2006 के अनुरूप न होने के संदेह पर 11 नमूने संग्रहित कर विश्लेषण हेतु खाद्य विश्लेषक प्रयोगशाला को प्रेषित किये जा रहे हैं। खाद्य सचल दल द्वारा कटरा मेदनीगंज स्थित शैलेन्द्र कुमार गुप्ता के खाद्य प्रतिष्ठान से खोया व किशोरी मिष्ठान से छेना की मिठाई एक-एक नमूना, उसरापुर स्थित नन्द लाल के खाद्य प्रतिष्ठान से खोया का एक नमूना, जयपद प्रतापगढ़ स्थित देव इण्टरप्राइजेज की गाड़ी से प्रोजेन मटर का एक नमूना, लालगंज अड्डारा स्थित बालाजी राजस्थानी स्वीट्स के प्रतिष्ठान से खोये का एक नमूना संग्रहित किया गया एवं 50 किलोग्राम खोया नष्ट किया गया जिसका मूल्य लगभग रूपये 13500 है, इस प्रकार कुल 05 नमूने संग्रहित किये गए। इसी प्रकार दिनांक 25.10.2024 को रात्रि 11:40 बजे खाद्य सचल द्वारा रेडीमेड मिठाई के भण्डार की सूचना प्राप्त के उपरान्त जनपद प्रतापगढ़ के ढकवा बाजार पट्टी में स्थित सोनू जायसवाल पुत्र त्रिवेनी जायसवाल के खाद्य प्रतिष्ठान से रसगुल्ला, डोडा बर्फी, पापड़ी, मिर्च केक, पेड़ा तथा कलाकन्द के कुल 06 नमूने संग्रहित किये गये एवं लगभग 13.72 किंवटल दूधित खाद्य पदार्थ नष्ट कराये गये। खाद्य सचल दल में संतोष कुमार दुबे, रोशन सिंह,विवेक कुमार तिवारी, यादव संजय कुमार नन्दक्यू, रामशुभ नेहा,ऋचा पाण्डेय खाद्य सुरक्षा अधिकारी गण उपस्थित रहे।

अध्यक्ष रेलवे बोर्ड व महाप्रबंधक ने किया महाकुंभ 2025 के कार्यों का किया स्थलीय निरीक्षण

प्रयागराज। जनसंपर्क विभाग 26 अक्टूबर अध्यक्ष एवं मुख्य कार्यकारी अधिकारी,रेलवे बोर्ड सतीश कुमार ने महाप्रबंधक, पूर्वोत्तर रेलवे सोम्या माथुर के साथ प्रयागराज महाकुम्भ-2025 में आनेवाले श्रद्धालुओं की सुविधा हेतु झूँसी-प्रयागराज रामबाग के मध्य गंगा नदी पर निर्माणाधीन महत्वपूर्ण पुल का ट्राली निरीक्षण तथा प्रयागराज रामबाग व झूँसी स्टेशनों पर मेला यात्रियों की सुविधा हेतु विकास कार्यों का 26 अक्टूबर, 2024 को निरीक्षण किया। इस अवसर पर मुख्यालय एवं मण्डल के वरिष्ठ अधिकारी उपस्थित थे। अध्यक्ष एवं मुख्य कार्यकारी अधिकारी, रेलवे बोर्ड ने प्रयागराज संगम में लगने वाले आगामी महाकुम्भ मेला-2025 में आनेवाले श्रद्धालुओं की सुगमता एवं समुचित यात्री सुविधा प्रदान करने हेतु झूँसी एवं प्रयागराज रामबाग स्टेशनों का गहन निरीक्षण किया।

त्योहार विशेष रेलगाड़ियों का संचालन						
भारतीय रेल द्वारा अपने सम्मानित रेल यात्रियों की सुविधा को ध्यान में रखते हुए अन्य क्षेत्रीय रेलवे के सहयोग से निम्नलिखित त्योहार विशेष रेलगाड़ियों के संचालन का निर्णय लिया गया है, जिसका विवरण निम्नवत् है:-						
उत्तर मध्य रेलवे नेटवर्क से होकर गुजरने वाली त्योहार विशेष रेलगाड़ियों की सूची						
विशेष गाड़ी सं.	स्टेशन से	प्रस्थान समय	स्टेशन तक	आगमन समय	आवृत्ति/चलने के दिन	चलने की तिथि
09445	साबरमती	22:00	लखनऊ	20:50	बुधवार	30.10.24 से 27.11.24
09446	लखनऊ	23:50	साबरमती	21:30	गुरुवार	31.10.24 से 28.11.24
09597	राजकोट जं.	15:15	गोरखपुर	21:30	बुधवार	30.10.24 से 27.11.24
09598	गोरखपुर	01:00	राजकोट	10:00	शुक्रवार	01.11.24 से 29.11.24
09461	अहमदाबाद जं.	08:25	दानापुर	16:50	शनिवार	26.10.24 से 16.11.24
09462	दानापुर	21:55	अहमदाबाद जं.	07:10	रविवार	27.10.24 से 17.11.24
09403	अहमदाबाद जं.	22:40	वाराणसी जं.	04:05	मंगलवार	29.10.24 से 12.11.24
09404	वाराणसी जं.	07:15	अहमदाबाद जं.	18:00	गुरुवार	31.10.24 से 14.11.24
09115	वडोदरा	00:45	गया	07:00	मंगलवार	29.10.24
09116	गया	10:00	वडोदरा	14:00	बुधवार	30.10.24
07649	मौला अलि	16:45	मुजफ्फरपुर	02:30	सोमवार	28.10.24 से 11.11.24
07650	मुजफ्फरपुर	04:50	लिंगमपल्ली	19:00	बुधवार	30.10.24 से 13.11.24
07373	हुबल्लि	17:20	मुजफ्फरपुर	16:00	रविवार	27.10.24
07374	मुजफ्फरपुर	13:15	हुबल्लि	10:30	साप्ताहिक बुधवार	30.10.24
04028	आनन्द विहार (ट.)	09:00	जयनगर	07:30	गुरुवार	31.10.24 एवं 07.11.24
04027	जयनगर	10:00	आनन्द विहार (ट.)	08:30	साप्ताहिक शुक्रवार	01.11.24 एवं 08.11.24
05185	छपरा जं.	05:30	यशवंतपुर जं.	10:30	शनिवार	02.11.24 से 08.11.24
05186	यशवंतपुर जं.	22:40	छपरा जं.	23:55	सोमवार	04.11.24 से 11.11.24
09803	कोटा	21:25	दानापुर	20:00	रवि/गुरु	27.10.24 से 10.11.24
09804	दानापुर	21:30	कोटा	22:25	सोम/शुक्र	28.10.24 से 11.11.24
04034	दिल्ली	23:45	जयनगर	23:00	सप्ताह में बुध/शनि/मंगल	30.10.24, 02 व 05.11.24
04033	जयनगर	04:00	दिल्ली	03:00	तीन दिन शुक्र/सोम/गुरु	01, 04 व 07.11.24
04036	नई दिल्ली	12:00	भागलपुर	10:00	सप्ताह में बुध/शनि/मंगल	30.10.24, 02 व 05.11.24
04035	भागलपुर	13:00	नई दिल्ली	11:40	तीन दिन गुरु/रवि/बुध	31.10.24 03 व 08.11.24
01019	उ. श. म्हाज (ट.)	14:30	गोरखपुर	23:00	सोमवार	28.10.24
01020	गोरखपुर	00:45	उ. श. म्हाज (ट.)	10:35	साप्ताहिक बुधवार	30.10.24
01419	पूणे	10:50	दानापुर	21:30	सोमवार	28.10.24
01420	दानापुर	23:50	पूणे	09:55	साप्ताहिक मंगलवार	29.10.24
ट्रेन की समय-सारणी से सम्बन्धित जानकारी हेतु हेल्पलाइन 139 या Rail Madad Mobile App. या वेबसाइट www.railmadad.indianrailways.gov.in का प्रयोग करें।						
उत्तर मध्य रेलवे						
CPRONCR North central railways 1863/24 (D)						



जायेगी। अन्य प्राप्त शिकायतों के सम्बन्ध में भी निर्देशित किया कि जल्द से जल्द शिकायतों का निस्तारण कराये। जिलाधिकारी ने लेखपालों व अन्य सम्बन्धित अधिकारियों को निर्देशित किया कि जिन सरकारी जमीनों पर अवैध कब्जे किये गये हैं उसे खाली कराया जाये। जिलाधिकारी ने कहा कि जो फरियादी भी अपनी समस्या लेकर अपर लापरवाही एवं उदासीनता कदापि न बरती जाये। जिलाधिकारी ने राजस्व और पुलिस विभाग के अधिकारियों एवं कर्मचारियों को निर्देशित किया कि शिकायतों का शत प्रतिशत निष्पक्ष निस्तारण किया जाये, किसी भी शिकायत को अनदेखा न किया जाये और उसका समयबद्ध एवं पारदर्शी तरीके से समाधान किया जाये। इस दौरान जिलाधिकारी एवं पुलिस अधीक्षक ने कोतवाली नगर में विभिन्न रजिस्ट्रारों का अवलोकन कर जानकारी ली एवं आवश्यक दिशा निर्देश दिये। इस अवसर पर पुलिस अधीक्षक डा0 अनिल कुमार ने कहा कि पुलिस थाने में आये हुये फरियादियों से सम्मानपूर्वक व्यवहार करें, उनकी शिकायतों को सावधानी पूर्वक सुने तथा जल्द से जल्द उनकी शिकायतों का निस्तारण कराये। इस अवसर पर तहसीलदार सुप्रिया चतुर्वेदी सहित सम्बन्धित अधिकारी व राजस्व एवं पुलिस विभाग के अधिकारी/कर्मचारीगण उपस्थित रहे।

अपर जिलाधिकारी ने किया धान की क्राप कटिंग का शुभारम्भ

प्रयागराज। अपर जिलाधिकारी (वि०/रा०) त्रिभुवन विश्वकर्मा ने खरीफ -2024 मौसम की मुख्य फसल धान की क्राप कटिंग का शुभारम्भ ग्राम मीलमपुर आँ र शिवरा में किया। ग्रामस्थान में किसान खेत में 10 मीटर के समबाहु त्रिभुज में क्राप कटिंग करायी गयी जिसमें मीलमपुर के कृषक पारसनाथ की क्राप कटिंग में 25.510 किग्रा0 व शिवरा के कृषक राम नरेश की क्राप कटिंग में 19.200 किग्रा0 वजन प्राप्त हुआ। इस अवसर पर

अपर जिलाधिकारी ने कहा कि क्राप कटिंग के प्रयोगों के आधार पर ही जिले में फसलों की औसत उपज और उत्पादन के आंकड़े तैयार किये जाते हैं जिससे जिले में हो रहे उत्पादन की सटीक जानकारी हासिल की जाती है। उत्पादकता एवं उत्पादन तथा क्षतिपूर्ति के आंकलन के लिए प्रधानमंत्री फसल बीमा योजनात्तर्गत सी०सी०ई०एपी ऐप के द्वारा क्राप कटिंग सम्पन्न करायी गयी। इस दौरान अपर सांख्यिकीय अधिकारी कलेक्ट्रेट करुणेश यादव,लेखपाल सूरज सिंह,कानूनगो अशोक दूबे, प्रधान सुनील कुमार यादव, बीमाकर्मी अमित, योगेश नीलेश सिंह व किसान बन्धु उपस्थित रहे।

सुपरफास्ट त्योहार विशेष रेलगाड़ी का संचालन			
भारतीय रेल द्वारा अपने सम्मानित रेल यात्रियों की सुविधा का ध्यान रखते हुए सुपरफास्ट त्योहार विशेष रेलगाड़ी के संचालन का निर्णय लिया गया है, जिसका विवरण निम्नवत् है:-			
गाड़ी सं.	प्रस्थान	स्टेशन	आगमन
02275/02276	प्रयागराज	नई दिल्ली	03.11.2024
02276/02275	नई दिल्ली	प्रयागराज	04.11.2024
संरचना: वाता. तृतीय श्रेणी इकोनॉमी-12, वाता. तृतीय श्रेणी-08			
ट्रेनों की समय-सारणी से सम्बन्धित जानकारी हेतु हेल्पलाइन 139 या Rail Madad Mobile App. या वेबसाइट www.railmadad.indianrailways.gov.in का प्रयोग करें।			
उत्तर मध्य रेलवे			
CPRONCR North central railways 1880/24 FA			

सम्पादक सिद्धनाथ द्विवेदी	
प्रबन्धक निदेशक दीपक जयसवाल	सम्पादकीय कार्यालय 11ई/2, ताशकंद मार्ग, सिविल लाइन्स, इलाहाबाद
इस अंक में प्रकाशित	